

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Палякина Романа Борисовича на тему «Формирование инфраструктуры предпринимательства как мультиагентной системы взаимоотношений», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства)**

В работе отражен ряд актуальных проблем, связанных с формированием инфраструктуры предпринимательской деятельности. Инфраструктурное обеспечение предпринимательства на сегодняшний день является одним из важнейших способов активизации потенциала предпринимателей. Различия в условиях развития институциональной среды локализованных систем диктуют поиск новых путей поддержки предпринимательской деятельности. Процесс инфраструктурного обеспечения предпринимательства приобретает целевой клиентоориентированный характер, что требует взвешенного и обоснованного подхода к формированию инфраструктуры. Таким образом, можно отметить, что представленное исследование выполнено на актуальную тему, а его результаты имеют важное прикладное значение для развития инфраструктуры предпринимательства.

Судя по автореферату, работа выполнена по проблемно-тематическому принципу. Поставленные цели и задачи раскрыты через решение научно-практической задачи по развитию инфраструктуры предпринимательства как мультиагентной системы взаимоотношений с целью повышения социально-экономической устойчивости инфраструктуры и реализации предпринимательского потенциала.

С целью формирования авторского видения представленной проблемы и методов её решения автором диссертации изучен и систематизирован масштабный объем существующих на сегодняшний день концепций, теорий и парадигм современного предпринимательства: институциональной теории, теории самоорганизации и коллаборации, теории игр, стратегического управления экономическими системами и др. Решение поставленных в работе задач потребовало использования как общенаучных методов, таких

как абстрагирование, анализ и синтез, научных методов системного и статистического анализа и классификации, так и частных методов, таких как эконометрическое исследование, экономико-математическое моделирование и экспертно-аналитические методы. Данные методы были использованы автором при построении модели управления инфраструктурой предпринимательства с учетом агентно-ориентированного подхода и, с использованием алгоритма разработки параметров инфраструктуры предпринимательства, провести глубокий экономико-математический анализ инфраструктурного обеспечения предпринимательства конкретной локализованной системы (с. 19-23).

Несомненный научный интерес представляет разработанная диссертантом матрица стратегических решений взаимодействия агентов инфраструктуры, включающая направления социального, инновационного, кластерного, образовательно-консультационного взаимодействия. Ценным с научной точки зрения считаем предложенные автором условия и институты взаимодействия агентов инфраструктуры предпринимательства (с. 13-15). С помощью этих направлений формируется возможность управления инфраструктурой как динамичной системой взаимоотношений с целью реализации социальной и инновационной активности предпринимателей в конкретных условиях социально-экономического развития.

Практическая значимость исследования состоит в возможности стратегического управления системой инфраструктуры предпринимательства локализованных систем с учетом интересов участников рынка, непосредственно вовлеченных в процесс инфраструктурного обеспечения.

Тем не менее, при рассмотрении представленного автореферата возникают следующие вопросы, требующие пояснений и дополнений:

1. Автором представлен механизм институционализации инфраструктуры предпринимательства с учетом стратегий взаимоотношений агентов (табл. 4, с. 14-15). Необходимо уточнить совокупность институциональных факторов, определяющих развитие инфраструктурного комплекса.

2. Насколько измеримы, на ваш взгляд, показатели инвестиционной, логистической и инновационной синергии взаимодействия агентов инфраструктуры при оценке эффективности инфраструктурного обеспечения предпринимательства в Республике Татарстан с финансовой точки зрения (табл. 10, с. 23)?

Однако отмеченные замечания не снижают общего положительного впечатления о работе и не снижают уровня её научной новизны и практической значимости.

В соответствии с вышеизложенным, считаем, что диссертация Палякина Р.Б. на тему «Формирование инфраструктуры предпринимательства как мультиагентной системы взаимоотношений» является законченной и логичной научно-квалифицированной работой и соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, а её автор - Палякин Роман Борисович – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства).

**Доктор экономических наук,  
профессор, профессор кафедры  
менеджмента и инноваций  
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский  
государственный экономический  
университет»**



ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский  
государственный экономический  
университет»  
191002, Санкт-Петербург, ул. Марата, д. 27  
Тел.: +7 (812) 602-23-52  
E-mail: [dept.kmi@unecon.ru](mailto:dept.kmi@unecon.ru)

**Индира Гаязовна Салимьянова**



«13» марта 2019 г